

金融邂逅互联网:开启年轻精“财”新生活

——访上海浩亚达金融服务有限公司董事长 丁春桥

“金九银十”,尤其是2014年的这个9月,因互联网金融而金光闪闪:阿里巴巴在美国纽交所上市,最高募集资金250亿美元,成为全美迄今为止最大规模IPO;2014年互联网金融企业社会责任峰会、2014中国(上海)互联网金融生态环境建设高峰论坛、2014中国互联网金融平台竞争力评估结果发布会、2014中国互联网金融

高峰论坛相继召开;2014互联网金融创新CEO峰会也于本月宣布年底举行……本报7月2日刊发了对“2013洛阳最具影响力企业领袖”、上海浩亚达金融服务有限公司董事长丁春桥的专访《用互联网思维做金融 迎接互联网金融的春天》。近日,借丁春桥先生回洛间隙,再次邀请他,和广大读者一起畅聊互联网金融。

1 金融联姻互联网:吹皱一池春水

2013年被国内业界称为“互联网金融元年”,云计算、大数据、移动支付、网络社交等新一代信息通信技术风起云涌,余额宝、P2P、网络金融社区等基于互联网平台的新型机构正在迅速崛起,互联网和金融业强强联合对传统运营模式产生了颠覆性的影响。互联网支付交易规模达53729.8亿元,其中,“双十一”的交易额突破了350亿元。今年全国两会政府工作报告明确提出,要促进互联网金融健康发展,完善金融监管协调机制。连央行都明确表示互联网金融是现有金融体系的有益补充……

春江水暖的话题,弄潮者最有发言权。

既是国内新时期投融资管理与服务的探索者或者称为先行群体中的一员,又作为搭上互联网金融的“头班车”的开创者,丁春桥对互联网金融有着深刻而直观的感触。

2012年,经历了8年的发展,壮

大,秉承“诚信致远、通达天下”的管理理念,在中原地区已占据相当规模市场份额的浩亚达公司,正式确立转型升级为互联网金融企业的战略规划。2013年8月,公司总部正式迁至中国金融中心——上海,进驻虹口区地标建筑、国际5A级写字楼凯德龙之梦。当年12月,上海浩亚达金融服务有限公司注册成立,注册资本2000万元。2014年1月23日,浩亚达(上海)投资管理有限公司和浩亚达财富管理(上海)有限公司在中国上海自贸区正式挂牌,认缴资本5亿元。当年3月,浩亚达成功加入上海市信息服务业行业协会金融信息服务专委会和中国网络小额贷款联盟(简称“小贷联盟”),浩亚达打造的中小微企业直接融资平台——浩亚达e金融随之正式上线面向全国运行,为中小微企业融资、百姓理财开辟了一条新渠道。5月26日,浩亚达财富管理(上海)有限公司在上海自贸区成立,注

册资本5000万元。8月18日,经国家工商总局批准,浩亚达注册资金3个亿的安得保资产管理有限公司取得了经营牌照。同在天,浩亚达互联网金融交易平台(www.haoyada.com)正式上线。自8月18日平台上线以来,截止到发稿日,累计投资客户12831人,累计成交额5016万元。

“互联网金融体现了普惠金融的重要属性:社会公平和以人为本。”丁春桥用语简洁明快,“在科技发展日新月异异的今天,经济运营的血脉金融邂逅互联网是件美好的事情,可以让更多普通的社会主体,特别是积蓄不多的年轻人享受到优质金融服务,满足其投融资需求”。同时,更好地实现今年全国两会政府工作报告中提出的“让金融成为一池活水,更好地浇灌小微企业、‘三农’等实体经济之树”。

随着云计算、物联网、移动支付等

新一代信息技术发展而崛起的互联网金融,适应了“大数据”时代客户群体消费和融资需求的改变,提供了理财新途径,促进了民间金融的阳光化、规范化,使金融服务满足越来越多的社会需求,让人人成为银行家、投资家、保险精算师,最终普惠的是广大消费群体。

正如李克强总理日前在天津达沃斯论坛所讲:“让每个有创业愿望的人都有自主创业的空间,让创新、创造的血液在全社会自由流动,让自主发展的精神在人民当中蔚然成风。”在丁春桥看来,互联网金融有助于改善国内逾千万家小微、创业企业的“融资难”“融资贵”问题,帮助每一个人公平、便捷地获取急需的小额资金,并帮助他们创业发展、改变命运,从而增加被服务对象的生存和发展机会,增强全社会的经济活力,并由此提升全社会的福祉,增进社会公平,“这是一项多么有意义的事业”。



上海浩亚达金融服务有限公司董事长 丁春桥

2 “宝宝”拯救“月光”:年轻一代用手指开启人生精“财”

截至2013年12月,中国网民规模达6.18亿,移动互联网用户总数超过8亿,全年共计新增网民数5358万,互联网普及率为45.8%。2013年互联网支付交易规模达53729.8亿元……所有这些都是互联网金融大发展的坚实基础。

用丁春桥的话来说,互联网金融,不仅仅是指用互联网技术做金融,更是指用互联网思维理念和思想来改造金融。

据上海统计局发布的调查报告显示,在35岁以下受访者中,有近八成使用过互联网金融;从个人收入水平看,在月收入5000元以上的受访者中,有80.7%使用过互联网金融。余额宝从2013年6月13日上线至今,短短一年时间,融资规模超过5700亿元,用户数突破1亿,这表

明,年轻人和中、高收入者是使用互联网金融的主要群体。

从某种意义上说,互联网金融和年轻一代“成就了彼此”——互联网金融的惊人增长速度与繁荣,得益于那些80后、90后。对于这些不太富裕的互联网用户主力而言,他们的消费、理财和创业已经融入了自由的互联网金融蓝海中,越来越多的年轻人选择在互联网金融中挖第一桶金。

各类互联网金融“成绩单”的报道显示,由于互联网金融的火爆,将一大批国内的85后、90后草根用户带进投资理财的大门。同时,互联网金融借助逐步壮大的草根理财模式越发吸引了人们的眼球。

互联网金融曾流行“得草根者得天下”,居民财富保值增值需求旺盛,

弱势群体的融资需求受抑制和商业银行根本性创新不足等给互联网金融创造了巨大的发展空间。

理财,对于没有多少存款积蓄的年轻人而言是陌生的。但随着余额宝等“宝宝”类互联网理财产品的诞生,理财便变得简单而“普惠”,哪怕只有几百块钱也可以理出较高的收益。“低门槛、高收益”的理财特性满足年轻小散户的投资喜好。

互联网在改变金融的同时,也在改变着一代人的理财观念和习惯。动手手指头,就平时的积蓄“马上生钱”,有些被贴上“月光族”“啃老族”标签的80后、90后,已经通过互联网理财产品感受投资收益的乐趣。这一切也影响了他们身边的人,越来越多涉足互联网金融,颠覆了中国家庭的投资观念。

“用微信不用短信,去淘宝不去商场,用打车APP不用电话叫车……”对于伴随着QQ、微博、智能手机、微信成长的年轻一代来说,互联网金融已不仅仅是投资和理财,也是时尚的代名词。“蜗居,裸婚,都让我们撞上了。别担心,奋斗才刚刚开始,80后的我们一直在路上。不管压力有多大,也要活出自己的色彩。做最漂亮的自己,相信自己,……为自己代言。”聚美优品创始人陈欧的话被丁春桥演绎出无限精彩。而浩亚达的官方微信,上线短短一周,便迅速赢得了近10万粉丝的关注,并在娱乐、阅读的同时进行投资。这一方面体现着浩亚达在广大年轻人眼中同样具有着品牌号召力,另一方面也充分说明了互联网的强大力量。



2013年8月,公司总部正式迁至中国金融中心



走进山村,为农民兄弟拍摄新年全家福



向汝阳县东林小学捐资助教

3 互联网金融服务“大经济”:助力企业走出“小时代”

“对于国民经济来说,发展以互联网金融为代表的普惠金融,对于培育小微企业具有重要意义。”作为曾经的创业者,丁春桥深知创业艰辛,中国有6000万家企业,其中99%是中小微企业。现阶段中小微企业普遍融资难,主要是因为信息披露不全面、信任机制不完善,无法达到银行的贷款标准。

政府持续加大对小微企业扶持力度,不仅在贷款、税收等方面为小微企业“开源节流”,而且提出要“丰富和创新小微企业金融服务方式”,“建立起与小微企业‘门当户对’的广覆盖、差异化、高效率的金融服务机构体系”。

大量中小微企业的需求长期被传统金融行业忽略,也为互联网金融提

供了机会。央行在《2013年第二季度中国货币政策执行报告》中,首次专题探讨互联网金融并明确表示,互联网金融“是现有金融体系的有益补充”。该报告显示,互联网金融“交易成本的大幅下降和风险防范提高了金融服务覆盖面,尤其是使小微企业、个体创业者和居民等群体受益”。

中小微企业的经营模式决定它们需要钱往往非常急,希望融资需求第一时间就被满足,互联网金融就能第一时间满足小微企业的“找钱”需求。

在法律允许范围内,资金供求双方可以通过互联网平台更直接、更广泛地自主完成信息筛选、供求匹配、资金定价和交易,无传统中介、无交易成本、无垄断利润,有效降低信息不对称

程度,信息的获取和处理成本也大幅提升,资源配置、资金融通效率大幅提升,从而降低融资成本、融资门槛,这正符合中小微企业的寻贷需求,同时也为投资人增加了投资渠道。

互联网金融业务主要由计算机处理,操作流程完全标准化,经过数据挖掘和分析,引入风险分析和资信调查模型,让商户从申请贷款到放款只需要几秒钟,成为真正的“信贷工厂”。

浩亚达e金融结合原来做实体金融服务积累的经验,除采取线上寻找投资人和线下寻找优质借款人相结合的方式外,还和线下小贷公司合作筛选优质的借款项目,供投资人投资,推进互联网金融平台建设。此外,在众多中小微企业的融资需求中,浩亚达e

金融始终坚持选择符合国家政策,有发展前景的中小微企业作为支持对象,同时坚持做到有抵押不一定做,无抵押坚决不做的风控理念,确保投资人的资金安全。

今年,浩亚达e金融推出了安全可靠的理财产品——抵押宝:1元的债权投资等于不低于1.5元抵押资产,网上1000元即可投资理财。

从互联网金融这种轻应用、碎片化理财的属性来看,相比传统金融机构和渠道而言,则更易受到中小微企业的青睐,也更符合其发展模式和刚性需求。中小微企业成为互联网金融发展中最大的赢家,这对于中国经济可持续健康稳定发展也将有着重要且深远的意义。

4 因为“年轻”所以担当:莫让互联网金融只是看上去很美

丁春桥建议投资者,在当前互联网金融快速发展时期,“投资需谨慎”,这样的提醒永不过时,只有保持理性和审慎,才能保护好

自己的财富,否则“互联网金融只是看上去很美”。值得欣慰的是互联网金融监管已经上路。去年年底,国务院办公厅就发布了《关于加强影子银行监管有关问题的通知》指出:对尚未明确监管主体,抓紧进行研究。其中,第三方理财和非金融机构资产证券化、网络金融活动等,由人民银行会同有关部门共同研究制定办法。

今年8月,国务院办公厅发布《关于多措并举着力缓解企业融资成本高问题的指导意见》,提出“抑制金融机构筹资成本不合理上升,尽快出台规范发展互联网金融的相关指导意见和配套管理办法”。

互联网金融监管,是今年央行工作的重点之一。由其牵头制定的《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》,已经递交国务院办公厅,待决策层最后审核。最快可能将在9月底发布实施。

“我非常看好互联网金融在中国的发展前景,中国将在未来5年成为世界上最大的互联网金融市场。”丁春桥始终保持着睿智与冷静,“然而毕竟是金融与互联网的融合体,并且处于起步阶段,因此构建安全可信的投资环境是任何一个互联网金融平台都必须对用户尽到的责任。这也是浩亚达e金融的重中之重与运行基本规则。”

丁春桥说,企业社会责任是经济全球化时代国际认可的商业规则,被视为现代企业核心价值观和竞争力的重要体现。企业社会责任是新兴的互联网金融企业与生俱来的责任,也是其构建长青基业的基石,只有负责任才能可持续发展,诚信、正直的优良品格早已扎根在浩亚达的企业文化之中。“浩亚达将努力为民打造一个负责任的‘阳光财富’和‘普惠金融’全新平台。”

张家铭 文/图